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Additional Exemption Information 

 

Some of the Exemptions listed below are applicable to motor vehicle tax bills, if you 

DO NOT own real estate.  

 
Please note that these amounts are subject to change annually. These amounts are based off the 2022 tax rates. 

 

Total service-connected disable vets RIGL 44-3-4: 

Amount of Tax Credit  

 Amount off real estate assessment $16,460, (Amount off residential tax bill $359.82) 

Amount off motor vehicle tax bill $210.00 

 

Amount  

Qualification  

Honorably discharged  

Must be Totally Service Connected disabled, not just collecting 100% compensation. 

Please submit a letter from the Veterans Administration stating your service connected disability 

evaluation, Due date may 25th. 

 

Gold Star Parent Exemption RIGL 44-3-5 : 

Amount of Tax Credit  

Amount off real estate assessment $12,500 (Amount off residential tax bill $273.25) 

Amount off motor vehicle bill $157.50 

Qualification  

Please submit letter from Veterans Administration stating you are the parents of veterans deceased during 

combat. Due date may 25th. 

 

 



 

 

Veteran’s Modified Housing: 

Amount of Tax Credit 

 Amount off real estate assessment $16,460, (Amount off residential tax bill $359.82) 

Qualification  

Please contact the office for details, an inspection of the property is required and additional 

documentation may be required. Due date may 25th. 

 

Certified 100% Blind Exemption: 

Amount of Tax Credit 

Amount off real estate assessment $29,600 (amount off property tax bill $647.05) 

Amount off motor vehicle $630.00 

Qualification 

No application required just letter from the department of Human Services for the Blind & Visually 

Impaired is required. Due date march 15th. 

 

       Hardship/Infirmity Exemption RIGL 44-3-3 (16): 

***Contact the Assessor’s office annually to apply for this exemption, application period is January 1st 

thru April 15th, for the subsequent tax bill. This exemption is income based.  

      Amount of Tax Credit 

Variable amount off the property tax bill.  

Qualification 

The Assessor determines income guidelines based on federal poverty guidelines annually.  

This application is applied for annually since income situations can fluctuate from year to year.  

 

Specially Adapted Vehicles 44-34-13: 

 

This exemption shall apply to not more than one motor vehicle owned and             

registered for personal, noncommercial use. 
 

         Amount of Tax Credit 

 

         50% off Assessed value of vehicle 

 

         Qualifications 

 

Please contact the assessor’s office, they will need to do an inspection of the              

vehicle to determine its eligibility 

 

 
 

  
50% OF VALUE 

 



 

 
 

 

 

If you believe you qualify for any of the exemptions listed above please see the Tax Assessor’s office located 

at City Hall in room 202 on the 2nd floor or call at 401-435-7574 Monday-Friday 8am-4pm or email 

Assessor@eastprovidenceri.gov 

 

 


